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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

ВООЗ – Всесвітня організація охорони здоров’я 

ЄШЗ – європейські школи здоровʼя;  

ЗВО – заклад вищої освіти;  

ЗЗСО – заклад загальної середньої освіти;  

 

  



4 
 

ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Стан здоров’я дітей, підлітків і молоді завжди є у центрі 

уваги світової громадськості, оскільки це один з провідних індикаторів 

національної безпеки держави. Державну політику в сфері збереження, зміцнення 

й охорони здоров’я молодого покоління окреслено в низці нормативно-правових 

документів, зокрема у Державній цільовій соціальній програмі «Молодь України» 

на 2009–2015 роки, Загальнодержавній програмі «Національний план дій щодо 

реалізації Конвенції ООН про права дитини» на період до 2016 року, Концепції 

Державної програми «Здорова дитина» на 2008–2017 рр., Національній стратегії 

розвитку освіти в Україні на період до 2021 року, Загальнодержавній програмі 

«Здоров’я – 2020: український вимір». Відповідно до зазначених документів, 

формування ціннісного ставлення до здоров’я у дітей, підлітків і молоді 

визначено як одне з першочергових завдань освіти.  

З метою поліпшення стану здоров’я населення Україна з 1995 р. залучилася 

до міжнародного проекту «Європейська мережа шкіл сприяння здоров’ю». У 2003 

р. офіційно створено Національну мережу шкіл сприяння здоров’ю. Однак, і нині 

стан здоров’я дітей залишається у фокусі соціально-економічної політики 

держави, зокрема у сферах освіти і охорони здоров’я.  

Окремим аспектам здоров’яспрямованої діяльності шкіл сприяння здоров’ю 

присвячено праці вітчизняних і зарубіжних науковців: формування культури 

здоров’я і ціннісного ставлення до здоров’я на методологічному, теоретичному та 

практичному рівнях (Горащук В., 2003; Маджуга А., 2005; Андрющенко Т., 2007;  

Шиян О., 2010; Кириленко С. В. Михайлов О. М., Сергієнко В. П., 2012; 

Лук’янченко М., 2012). Водноочас є потреба в подальшому вивченні 

європейського досвіду діяльності Шкіл здоров’я і використання його в системі 

фізичної культури шкільної молоді України. 

Об’єкт дослідження – європейські школи здоров’я. 
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Предмет дослідження – нормативно-правові, організаційніі та змістово-

методичні засади діяльності європейських шкіл здоров’я. 

Мета дослідження – розкрити організаційно-педагогічні засади діяльності 

Шкіл здоров’я в країнах Європи. 

Завдання дослідження: 

1. Дослідити етапи розвитку європейських «Шкіл сприяння здоров’ю» та 

схарактеризувати їх моделі. 

2. Розкрити нормативно-правові та організаційно-методичні засади 

діяльності Європейської мережі «Шкіл сприяння здоров’ю» дітей. 

3. Охарактеризувати змістові та методичні засади діяльності 

європейських шкіл сприяння здоров’ю  

Методи дослідження. У дослідженні застосовувався комплекс теоретичних 

методів дослідження: аналіз синтез, дедукція, індукція, класифікація, порівняння, 

а також вивчення нормативно-провових документів європейських країн щодо 

освітньої діяльності шкіл сприяння здоров’ю. 

Практичне значення одержаних результатів. Отриані результати, щодо 

коньенту здоровязберігаючих технологій «Шкіл сприяння здоровю» в країнах 

Європи можуть бути використані в процесі підготовки майбутніх вчителів 

біології та фізичної культури, а також педагогічними колективами закладів 

середньої рсвіти в Україні. Матеріали дослідження можуть використовуватись у 

практиці роботи вчителів фізичної культури у закладах післядипломної освіти та 

на лекційних заняттях здобувачів вищої освіти, які навчаються на спеціальності 

014 Середня освіта (Фізична культура).  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  
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Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 61 

сторінках, з яких 53 основного тексту. Робота містить 5 таблиць та 5 рисунків. 

Дипломна робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків, та списку 70 використаних літературних джерел. 

  



52 
 

ВИСНОВКИ 

 

 

1. Розкрито зміст  основних дефінцій в контексті проведених досліджень, а 

саме таких як: «здоров’я», «сприяння здоров’ю», «здоров’яспрямована 

діяльність», «здоров’язбережувальне середовище», «здоров’язбережувальна 

компетентність», «Європейська мережа шкіл сприяння здоров’ю». При цьому, 

з’ясовано, що «сприяння здоров’ю» - це формування ціннісного ставлення до 

здоров’я школярів, усвідомлення ними цінності здоров’я та створення необхідних 

умов для їх залучення до здорового способу життя.  

2. Розкрито зміст поняття «Європейська мережа шкіл сприяння здоров’ю». 

Зокрема – це організаційне об’єднання освітніх закладів різних рівнів та типів, 

основними завданнями яких є здоров’яспрямована діяльність, яка базується на 

принципіах ціннісного ставлення до здоров’я, створення 

здоров’язбережувального середовища,  координації діяльності, спрямованої на 

підвищення ефективності і якості їх роботи, а також поширення досвіду такої 

діяльності у різних  країнах Європи.  

3. В цілому, функціонування національної МШСЗ необхідно розглядати з 

позицій міжнародного, національного, регіонального та місцевого рівнів. 

Регіональний рівень – це координатори, організації, що надають фінансову 

допомогу, науково-методичні центри та інститути.  

Безпосереднє управління ЄМШСЗ на міжнародному рівні здійснює Асамблея 

ШЗЄ, яка складається з національних представників ШЗЄ і є основним органом, 

що приймає управлінські рішення. Вона займається цілою групою питань: 

науковими, політичними і організаційними, які пов’язані зі 

здоров’яспрямовоючою діяльністю шкіл.  

Щодо Консультативної ради, то до неї входять члени Ради Європи, 

Європейського комітету, Регіонального бюро ВООЗ, керівництва 

Нідерландського інституту зміцнення здоров’я і профілактики захворювань і 

координаторів проекту «Здоров’я та поведінкові орієнтації учнівської молоді» 
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Единбурзького університету. Консультативна рада інформує і консультує 

плануючий комітет і Асамблею ШЗЄ щодо відповідних  розробок  

здоров’яспрямованої діяльності в освітніх закладах Європи [Ratified at the 269].  

Плануючий комітет виконує наступні функції: займається внутрішньою 

політикою і стратегічним плануванням діяльності мережі; підтримує секретаріат в 

управлінні школами здоров’я, організаційною перебудовою; підтримує розробку 

стратегій реалізації здоров’язбережувальних програм у різних  країнах; пропонує 

рекомендації для Асамблеї; формулює критерії членства в ШЗЄ; здійснює дії із 

залучення фінансових ресурсів для підтримки мережі тощо. 

Регіональний рівень – це координатори, організації, що надають фінансову 

допомогу, науково-методичні центри та інститути.   

В контексті  місцевого управління – це взаємодія шкільних координаторів, 

педагогів, учнів, батьків і громади в освітній, лікувально-профілактичній та 

соціально-педагогічній діяльності ШСЗ; налагодження дієвих стосунків з 

науково-методичними, реабілітаційними і медичними центрами, громадськими 

організаціями, фондами, волонтерами (четверте коло). 

3. Найновіша ідеологія польської системи охорони здоров’я школярів 

базується на основі стратегії «Здоров’я для всіх». Ця стратегія визначає  що: 1) 

предметом піклування є школярі (не тільки з розладами здоров’я і розвитку, але й 

з ризиком їх появи), вчителі, працівники освітнього закладу, які разом з батьками 

створюють освітнє середовище закладу освіти; 2) головний акцент спрямовано на 

первинну профілактику; 3) школа має підтримувати  здоровий спосіб життя всіх 

вище зазначених учасників освітнього процесу. 

 

4. Здоров’язбережувальна освіта в Чехії завжди входила до навчальних 

базується на міждисциплінарному підході.  Протягом 15 років предмет «Медико-

санітарне просвітництво» є складовою  навчальної програми у дошкільних та 

середніх навчальних закладах. Контент предмету спрямований на: 

- зміцнення і збереження здоров’я в усіх його формах (фізичній, психічній, 

соціальній); 
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- формування компетенцій щодо особистої гігієни; 

- здорового харчування; 

- профілактики шкідливих звичок, запобігання травматизму й безпеки 

життєдіяльності. 

5. Основною шкільною програмою здоров’язбереження в Угорщині є 

«Здоровий спосіб життя».  Цією програмою передбачено розгляд наступних тем:- 

здорове харчування, особиста гігієна, охорона довкілля, профілактики шкідливих 

звичок. 

6. У 1994 році Україна стала асоційованим, а в 1995 р. повноправним членом 

ЄМШСЗ, що було утверджено в наказі Міністерства освіти та Міністерства 

охорони здоров’я України  № 25/31 (1995 р.)  «Про прилучення до Міжнародного 

проекту «Європейська мережа шкіл сприяння здоров’ю». 
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